

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.243

Director: DON JOSÉ ESTEVAÑI

Miércoles 21 de septiembre de 1898



LA SEÑORA Doña Sinfioriana de las Pozas Coterón

FALLECIO EN COMILLAS EL DIA 17 DEL ACTUAL

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su hermano don Francisco; hermanos políticos don Juan, don Paulino y don Carlos de la Gándara, y don Gustavo Morales; hermanas políticas doña Petra García, doña María Setién, doña Francisca Serrano, doña Elisa de la Hoz y doña Juana de la Torre, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de Valdecilla (Solares), á las nueve y media de la mañana del viernes 23 del corriente, por cuyo favor quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA ELVIRA BUSTAMANTE

FALLECIO EN SANTANDER EL DIA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de Santa Lucía de esta ciudad, en las Reparamadoras, de Valladolid (con exposición del Santísimo), como asimismo el oficio de fin de año que se ha de celebrar en el inmediato pueblo de Renedo serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo é hijas, como su señora madre, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Santander 21 de septiembre de 1898.

Los excelentísimos y reverendísimos señores. Nuncio de Su Santidad y Cardenal-Arceobispo de Valladolid han concedido 100 días de indulgencia y 40 los ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Santander, Sion, Zamora y Palencia por cada misa, comunión, parte de rosario ó cualquier otra oración que ofrecieren por el eterno descanso de dicha señora.



LA SEÑORITA

DOÑA CECILIA GÓMEZ Y RUIZ

ha fallecido el día 20 del actual
A LOS 20 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus padres don Manuel Gómez y doña Ramona Ruiz, sus hermanos, tíos don Enrique Gómez (ausente) y don Ceferino Gómez, presbítero; don José, doña Matilde, doña Manuela y doña Carmen Ruiz, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 21, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Sol, 15, 1.º, al sitio de costumbre, y á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el jueves 22, á las diez de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 21 de septiembre de 1898.

La misa de alma tendrá lugar á las siete de la mañana del jueves 22 en la iglesia de Santa Lucía.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

una prima en el interés y otra en la amortización: de ese modo, sin comprometer ni un céntimo, realizará una bonita é importante ganancia, á la vez que asegura, por unos cuantos años más, su cuantía de árbitro en el mercado de los azúcares: ¿por qué, pues, no se concede al capital y pañol aquel á ganancia con beneficio de la riqueza del país, toda vez que aquí se invertirá, en vez de servir de incremento á la ya fabulosa fortuna de los judíos de Londres?



Dice El Correo Español:

«Gracias á Dios! El partido de Unión conservadora acaba de pedir relaciones á la Verdad.»

«Pobre Verdad si le hace caso!»

Si con ella se desposa porque amor ahora le inspira, antes de un mes de casado la deja por la Mentira.

Ha sido botado al agua en el Havre, con feliz éxito, el crucero de segunda Ría de la Plata, cuya construcción ha costado la colonia española de Montevideo

Esa colonia merece todo género de alabanzas por su patriótica conducta.

Pero mejor destinado estaría el crucero que el que el cruce ha costado, para canales de riego!

Una frase de Toral:

«La rendición de Santiago pesa sobre mi corazón como una formidable plancha de plomo.»

«Pobre corazón! ¿Cómo podrá resistir tanto peso!»

Será necesario fletar una lancha, cuando desembarque, sólo para la plancha.

Ya ha llegado á Madrid el general Pando, que viene enfermo de paludismo.

Celebrar que se restablezca pronto para que siga dando días de gloria á la patria... y á Stonel

El señor Salmerón dirigiéndose al Gobierno, dice:

«Aprended del vencedor si es que España debe regenerarse; de lo contrario, la veremos convertida en una colonia que será el botín de Europa.»

Y eso se lo dice el señor Salmerón á este Gobierno?

¿Pues á buena parte va con el recado!

Ni fusionistas ni conservadores podrán ser nunca regeneradores

de esta nación, que de Europa será pronto merienda si á otros sabios doctores no encomienda su curación.

Censura El Imparcial la autorización que se ha concedido á los marinos para venir á Santander á esperar al almirante Cervera y demás marinos de su destruida escuadra, con objeto de que puedan llevar á cabo una manifestación de entusiasmo.

«El Gobierno—dice—no debía haber concedido la autorización, dado el estado de la opinión pública.»

Al contrario.

Hizo bien en mi opinión en dar la autorización y hasta me parece mal que no se hayan venido Anón y la corte celestial en procesión!

Más del crimen de Santoña

Aunque poco nuevo ni detalles de importancia ofrece, damos á nuestros lectores como complemento de la información, lo que el cabo comandante del puesto de guardia civil de aquella villa dice al señor Gobernador civil:

«A las cinco de la mañana se presentó en el cuartel de la guardia civil una vecina de la calle de Santander, de aquella villa, manifestando que en el segundo piso de la casa núm. 18 de la expresada calle, se oían disparos de arma de fuego y lamentos.»

Se constituyó el cabo con un guardia y un corneta en la mencionada casa, encontrando en una alcoba, y tendido en el suelo, el cadáver de la joven de 19 años, Rosalía Ruiz, y en otro cuarto, sentado en una silla, el licenciado de presidio, en la actualidad empleado en el ramo de Consumos de la villa, Martín Mendía Lázareta, con la cara completamente destrozada.

Atendidos el Juzgado y médico forense por la guardia civil, se constituyeron en la casa expresada, dando principio á la obra del herido y á la instrucción de las oportunas diligencias.

En la expresada casa vivía Martín Mendía con su esposa Francisca Ruiz, la madre de ésta Teresa Inestrellas y su cuñada Rosalía Ruiz, la que sostenía relaciones amorosas con un joven de aquella localidad, á las cuales relaciones se oponía tenazmente el Martín.

Según describiendo el suceso y las heridas que los proyectiles causaron en la víctima y en el fallecido Martín, y añade la guardia civil que éste falleció á las diez de la mañana del mismo día.

Galería Montañesa

21 DE SEPTIEMBRE

San Pastor

Nació San Pastor de Torres en los primeros años del siglo x, en el lugar de Torres, cerca de Buzo, territorio del Valle de Liébana; entró en religión profesando y tomando el hábito de la regla de San Benito en el Monasterio de Plasca, y murió hacia el año de 950, después de haber edificado con el ejemplo de sus virtudes á cuantos le conocieron y de ellas tuvieron noticias, habiendo merecido que se le incluyese en el número de los santos que venera la Iglesia.

Fue enterrado en el pueblo de su nacimiento en una ermita que se construyó á efecto.

En 1587 y ante el escribano público Juan Gó-

mez de Salceda, el Prior de Plasca, los monjes, los párrocos de San Andrés y Buzo, los Alcaldes de Plasca y Valderrodes y otras personas se abrió la sepultura del santo, y recogidas sus reliquias fueron encerradas en una urna y conducidas al Monasterio de Plasca, pues á causa de la distancia á que se encuentra Torres de los otros pueblos y á la intemperie y temporal de los otros que suele haber en abril, se perdía la costumbre anual de ir en procesión á la ermita y sepulcro y dejaron de celebrarse las cuatro misas anuales, no dándose así al santo el culto debido.

En septiembre de 1806 se trasladaron aquellas reliquias á otra urna nueva, habiéndose deshecho la antigua, según consta de las actas notariales que se levantaron en fe de ello.



ALLÁ VA ESO

Tiene el arpa en sus cuerdas armonías; las altas nubes gotas de rocío; perlas al mar, néfiaras el río; los ruseñores tiernas melodías; Tiene el florido mayo hermosos días, de los que el hombre goza á su albedrío; y cuando el viento zumba, el bosque umbrío mil voces de salvajes sinfonías. Tiene la vida encantos seductores; la estación estival misese doradas; gratos murmullos la escondida fuente... Tú tienes unos ojos tentadores y un aliento de esencias perfumadas... ¡que tumban para atrás al más valiente!

F. Basoa y Marsella.

Alceda, septiembre, 1898.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos después de cerrar nuestro número de ayer.)

Madrid 49—40 n.

Concas.-Visita de la Reina.-Papeles.-Comisión

Comunican del Havre que ha llegado el excomandante del *Maria Teresa* señor Concas.

La Reina ha visitado á los repatriados que se hallan en el hospital del Buen Suceso.

En breve se remitirán al Consejo Supremo de Guerra y Marina todos los documentos relacionados con las capitulaciones de Manila y de Santiago.

El día 25 marchará la comisión á París.

Madrid 19—11 n.

Esperanzas de Aguinaldo

Aguinaldo—según una interview celebrada con él—da por hecha la independencia de Filipinas.

Confía en que una vez firmada la paz, las tropas americanas y españolas evacuarán el Archipiélago y las potencias europeas reconocerán el Gobierno independiente de Filipinas.

La Asamblea filipina

Los despachos de Manila comunican detalles de lo ocurrido en el Congreso filipino reunido en Malolos.

Las sesiones de la Asamblea fueron tumultuosas, predominando el partido favorable á la anexión á los Estados Unidos, rechazándose todo protectorado, así español como americano.

Algunos delegados intentaron hablar en favor de España, pero los gritos y vivas á los Estados Unidos apagaron su voz.

Madrid 19—11'40 n.

Nota de Marina

En el ministerio de Marina se ha facilitado una nota diciendo que es inexacto que el señor Anón estimulara á sus subordinados para que fueran á recibir á los prisioneros de la Armada, concretándose á autorizar á un reducido número de jefes y oficiales para que recibieran á sus parientes repatriados.

Añade la nota que es posible que elementos ajenos á la Marina estén agitando las pasiones.

Madrid 20—12'30 m.

Consejo de ministros

En el Consejo leyéronse las instrucciones que han de darse á los comisionados, que estaban impresas en una maquinita Remington.

Su lectura ocupó la mayor parte del tiempo que los ministros estuvieron reunidos y acordaron reunirse nuevamente mañana para comenzar la discusión.

Trataron de la repatriación de Puerto Rico, que comenzará en el momento en que lleguen los buques que se están alistando, suponiéndose que serán suficientes cuatro trasatlánticos, á pesar de ser en gran número los españoles que piden ser repatriados á cargo del tesoro español.

Para la repatriación de los de Cuba será necesario que todos los buques de la Trasatlántica hagan varios viajes.

Leyéronse telegramas de Filipinas que no comunicaban nada nuevo.

Tanto la repatriación como otros problemas dependen del resultado de las conferencias de París.

Se aprobaron varios expedientes de escaso interés.

El ministro de Ultramar leyó una real orden disponiendo el pago en pesetas del cupón de la deuda de Cuba, teniendo en cuenta que las rentas están afectas á dicha deuda y además que suspendiendo el pago sufrirían baja las Cubas, y habiendo realizado el Banco muchas pignoratarias, habría necesidad de reponer las garantías. Esto no prejuzga nada para el porvenir.

Conforme el parecer del Consejo Supremo, pronto se concederá un indulto de la mitad de la condena á los confinados en Ultramar que acrediten haber observado buena conducta durante la guerra, y á los que aún les falta tiempo para cumplir la condena se les pasará á los respectivos correccionales para extinguirla.

Ante el temor de que se verifiquen contramanifestaciones, pues se temía que los obreros de Bilbao acudirían á Santander, se acordó impedir se hagan manifestaciones á los marinos repatriados, y al efecto el señor Anón comunicará las órdenes oportunas.

Se ha negado la repatriación por cuenta del Estado á los retirados y pensionistas.

Únicamente se les concederá á aquellos que la ley determina.

El ministro de Ultramar leyó telegramas de Ilo-Ilo, comunicando haberse protestado letras por valor de diez mil libras á consecuencia de un error en el cambio.

Se ha teleografiado subsanando el error cometido.

Dijo también el señor Romero Girón que están muy adelantados los trabajos para la evacuación.

Cree que el artillado y las defensas accidentales levantadas últimamente podrán trasladarse á la Península.

La evacuación de las Antillas comenzará sin esperar el resultado de las deliberaciones de París.

Madrid 20—3 m.

Un telegrama de Ríos

Se ha recibido un telegrama del general Ríos en el que éste dice que Aguinaldo pretende propagar la insurrección á las tres provincias de la isla de Luzón que todavía se mantienen adictas á España, con el propósito de distraer su atención de las Visayas y poder llegar allí los rebeldes.

El general Ríos dice que ha prevenido á los jefes de los destacamentos de aquellas provincias de los trabajos que intentan los insurrectos y añade que él seguirá en Visayas.

De Puerto Rico

Un despacho oficial de Puerto Rico dice que la comisión de evacuación ha celebrado seis sesiones y lleva los trabajos muy adelantados.

Los españoles que han de ser repatriados se concentrarán para embarcar en Ponce.

Entre militares y elemento civil ascenderán los repatriados á 14.000 próximamente.

Madrid 20—12'30 t.

Las tagalos

Un telegrama de Londres dice que el corresponsal del *Times* en Manila telegrafía diciendo que los rebeldes tagalos están llevando á cabo con gran actividad trabajos de reclutamiento y fortificación.

Los jefes de provincias envían á Aguinaldo los tesoros cogidos en los conventos españoles.

Toral

Un telegrama de Redondela dice que el general Toral embarcó en el lazareto y desde allí pasó á Redondela, tomando luego el tren para Mondariz, evitando entrar en Vigo.

Muchas mujeres acudieron á la estación con objeto de manifestar su desagrado al general.

Quejas de los repatriados

Los telegramas de la Coruña cuentan horrores respecto á la forma en que se llevó á cabo el embarque de repatriados á bordo del *San Ignacio*.

Dicen que ante aquel espectáculo los mismos americanos llamaron la atención de las autoridades españolas y la contestación que recibieron fue que el trasatlántico tenía que marchar en seguida con el mayor número posible de soldados.

Los enfermos eran conducidos envueltos en trapos, como si fueran mercancía.

Declaraciones de Augusti

Llegó á Marsella el general Augusti con su esposa y cinco de sus hijos y el coronel Soto.

El general viene con un brazo destruido á causa de una caída que sufrió en el mar de la China, donde cogió al buque un violento ciclón.

Manifiesta que rechazó por tres veces la intimación de los yanquis para que se rindiera, y que el 25 de agosto, al entregar el mando de la plaza, quiso seguir la suerte de los bloqueados como un particular y continuar en Manila hasta su ren-

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 Á 12

ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7

Wad-Ras (Plazade la Libertad), 5, 2.º

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

LO DE ALMADÉN

Después de autorizar las Cortes al Gobierno conservador en la legislatura de 1895 para concertar con la casa Rostchild un empréstito garantizado con las minas de Almadén, desistió el citado banquero de su primitivo proyecto, y la Hacienda española se vio en la necesidad de buscar por otro lado aquellos millones que le había ofrecido el rico judío cuando pensó alcanzar la prórroga de las concesiones de ferrocarriles, y que la negó después al ver frustrado este intento,

merc-d á la energía y previsión de un importante núcleo de hombres del partido liberal que hicieron ruda oposición al proyecto, aun contra los consejos del jefe del partido, y hoy del Gobierno, señor Sagasta.

Sin el dinero de los Rostchild pasó España y pudo hacer frente á la guerra de los rebeldes antillanos y á la de sus protectores de entonces y despreciadores de ahora, los yanquis, y sin él podrá pasar de aquí en adelante si en la nación hay sentimientos de dignidad y patriotismo bastante entre sus capitalistas para ofrecer al Gobierno lo que había de recibir de Rostchild.

En el asunto de las minas de Almadén procede un empréstito genuinamente nacional que produciría tanto, si no más, que lo ofrecido por el rey de la Banca, pues en España sobra dinero siempre que se le dé colocación segura con buena garantía y un interés regular, como se demostró suficientemente con la emisión de las Obligaciones de Aduanas.

La operación que intenta Rostchild no es en último extremo otra cosa que un empréstito colocado en el extranjero por su mediación, quedándole por el negocio

dición, pero sin tomar parte alguna en ella.

Elogia al ejército diciendo que es digno de mejor suerte.

Madrid 20—3 t.

De paso

Un telegrama de Zumárraga dice que han pasado por aquella estación en el expreso de Francia, con dirección a Victoria, el general Augusti, su esposa, sus hijos y su ayudante.

Declaraciones del duque de Tetuán

El duque de Tetuán ha dicho que hallándose el partido conservador en el poder, el señor Cánovas rechazó la nota que le dirigió el Gobierno de los Estados Unidos el 4 de abril de 1896 ofreciendo sus buenos oficios y que se volvió a rechazar en 23 de septiembre de 1897. Dejaron integra la cuestión al partido liberal y éste también la rechazó.

Ignoro, añade, lo que posteriormente hubiera hecho Cánovas; pero tengo casi la seguridad de que jamás hubiera ido a la guerra con los Estados Unidos porque al negociar ciertos asuntos habría evitado el rompimiento.

Dice que el señor Cánovas consideraba como nuestra ruina una guerra con los Estados Unidos.

Ellos no dependen de Europa para todo el material de guerra; poseen una cuenca carbonífera que alcanza una extensión de 500 kilómetros; las industrias de petrechos de guerra son tan poderosas ó más que las de Inglaterra; su poder naval era muy superior al nuestro; su población cuatro veces mayor que la nuestra y seis veces más rica.

Todo esto, que podía ignorarlo el vulgo extraviado por alardes de falso patriotismo, no podía ignorarlo el Gobierno, aunque parece que el señor Sagasta lo ignoraba también.

Habia que tener en cuenta que la misma Inglaterra, conocedora del poder de los Estados Unidos, cedió y bajó la cabeza en la cuestión de límites de la Guyana con Venezuela.

Tenían los liberales tres caminos para dar solución al asunto: aceptar los buenos oficios de los Estados Unidos; tratar con los rebeldes sobre la base de la independencia, ó vender la isla.

Los liberales desecharon estas soluciones y plantearon la autonomía, sin contar con los rebeldes ni con los americanos, y así ha resultado completamente ineficaz.

Concluye el duque de Tetuán diciendo que conceptúa imposible que el señor Sagasta siga en el poder.

RICARDO.

DE REINOSA

Paisaje de la guerra

Ya van dos días con el siniestro recado de la Cruz Roja:

«Esta tarde á las seis el entierro de uno de los soldados del hospital.»

Y el avisador continúa pregando la amarga noticia á lo largo de la población para que al pobre soldado no le falte siquiera el tributo de la última caridad.

Se les ha cuidado mucho desde que se les recogió del tren; es decir, desde que se los quitamos á la patria. Arrancados de ese, que dicen muchos por rutina, santo regazo, han tenido relativa suerte los que hemos recogido aquí. Es decir, los que han recogido, porque yo no tuve todavía la honra de valer algo para ellos.

Pero aun así y todo, á pesar de los extremos cuidados que les presta la Cruz Roja, los que les han prestado muchos vecinos de la villa y muchos aldeanos del contorno; á pesar de todas las solicitudes y de todas las caricias necesarias para confortar en cuerpo y alma... ha llegado dos veces el avisador de la Cruz Roja diciendo por todas las puertas:

«A las seis de la tarde el entierro de uno de los soldados del hospital.»

Y de vez en cuando, el secretario de la benéfica asociación echa al correo una carta sellada con la Cruz, diciendo sobre poco más ó menos:

«Tengo la pena de anunciarle á usted que su hijo Fulano de Tal, procedente de Cuba, del regimiento de Cual, murió ayer tarde en este Sanatorio. Le cuidamos mucho y murió en paz. Esta Cruz Roja tuvo el honor de asistir al entierro, de pagar la caja y de encomendarle á la justicia divina... Sus servicios nobles y desinteresados á la patria... etc., etc.»

Y al hoyo.

Los hemos enterrado á la hora del crepúsculo, cuando la última luz empalidecía tristemente los campos. Desde el frente del hospital, al otro lado de la villa, el tranquilo paisaje de Campó, comenzaba á aparecer confuso, estumándose ya algunas casitas lejanas entre la blanca niebla que bajaba de los montes...

De algunas torres próximas venía lentamente, en el silencio de la tarde, el toque melancólico de la oración como una gran sonata que pudiéramos titular: «Paz á los vivos y gloria á los muertos de la patria.»

Poco á poco, á lo largo de la villa y luego á través del paseo obscuro que conduce al hospital, la gente de Reinosa iba llegando. En el atrio del convento descansaban las cajas negras con sus coronas y sus cirios encendidos. Grupos de caritativos reinosanos esperaban la hora, comentando el drama sangriento y bárbaro de Cuba. Algunos soldados de los que pueden andar ya, se movían entre la multitud, renegando la vida miserable, pelearse, amarillos, enseñando los dientes y los huesos con el gesto irónico de los cadáveres... los individuos de la Cruz Roja, destacándose de la multitud por la señal honrosa del brazo...

No puede describirse la melancolía de aquellos entierros, con la última luz, con el panorama del valle, con el rumor de las campanas vecinas, con el convento, con el paseo obscuro, con el cementerio próximo y con el silencio profundo de Reinosa entristecida...

No puedo describirlo, yo al menos, ni hacer falta, puesto que una mujer que llevaba á un niño en brazos, describió de un golpe y sencillamente el paisaje de fuera y el triste paisaje de dentro:

«Pae que viene primero la noche, perdá, señorito? Igual pasó cuando enterramos al otro pro betum.»

Y luego:

«Ay, Virgen! ¡Cómo tratan los malos y cómo acaban los buenos de Dios!...»

«Legábamos entonces al camposanto y la pobre mujer sacó el pecho para dar de mamar al niño. Y mientras echaban las paleadas al muerto, un reflejo airado se escapó de los ojos húmedos de aquella madre que seguía amamantando al hijo, como diciendo á todos los que la miraban:—Está mamando odio, está mamando dignidad...»

R. Sánchez Díaz.

Circular notable

El digno Fiscal de la Audiencia de Madrid, señor Alonso Casaña, ha dirigido á los jueces de instrucción una circular cuyos méritos elogio justamente toda la prensa madrileña.

Mucho tiempo hacía que las memorias y circulares de los más elevados personajes de la administración de Justicia se torcían en el molde de prosa amazotada é insustentada, propio del expediente de nuestra descreditada burocracia. Ni una idea progresiva, ni una mejora, ni aun siquiera claridad en la expresión de sus vaguedades y rutinas.

Pero el sabio demócrata señor Sánchez Román, hoy Fiscal del Supremo, y el señor Alonso Casaña, comprendiendo, sin duda, los grandes deberes que á los hombres celosos de su reputación profesional imponen los cargos de importancia, han roto con el anticuado sistema de nuestra justicia histórica.

El señor Sánchez Román con sus memorias, verdaderas recopilaciones científicas de abundante doctrina, y el señor Alonso Casaña en la notable circular que comentamos.

Aconseja este respetable funcionario á los jueces de instrucción de Madrid sobre estos cuatro puntos: 1.º Forma de terminar los sumarios.—2.º Acumulación de diligencias inútiles en los procesos.—3.º Brevedad en su sustanciación; y 4.º Puntualización de los motivos.

Y recomienda este representante de la ley: Que deben practicarse minuciosamente cuantas diligencias sean precisas, procurando no recargar el trabajo con detalles inútiles; la terminación de los sumarios con la precisión del hecho origen del proceso, sin vaguedades de juicio; actividad, sobre todo en las causas de escasa importancia, para que nunca la prisión preventiva exceda á la sanción penal, y fijación clara de los méritos que la motivan.

No necesita otro elogio la obra del señor Alonso Casaña que su lectura.

Y si así obraran todos los funcionarios públicos, pronto sería un hecho el comienzo de nuestra regeneración.

A. Aguilera y Arjona.

Sardinero 20 de 1898.

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTABRICO» por Rojas



Cantar

Estando cortando pías en el pinar del amor del tronco saltó una astilla y me hirió en el corazón. ¡Pon!

LOS REPATRIADOS

Ayer salió el tren militar, llevando doscientos enfermos y con la novedad de que además del personal sanitario iba en el tren el capellán señor Dábeda.

Con la evacuación hecha ayer quedan en los tres hospitales los enfermos y camas vacantes siguientes:

En María Cristina: 148 enfermos y 252 camas vacantes.

En Calzadas Altas: 87 enfermos y 136 camas vacantes.

En San Rafael: 81 enfermos y 50 camas vacantes.

Ayer quedaron instalados en el muelle de pasajeros y en disposición de prestar servicio tres focos de arco voltaico, dos en el interior del salón de descanso de pasajeros y uno en la escalera del Este, con lo que en caso necesario el desembarque, si ocurriese hacerlo de noche, se haría en excelentes condiciones en cuanto á la luz.

Esta instalación es debida á la generosidad de un noruego domiciliado en Bilbao, pero muy amante de Santander, como ya hemos dicho antes de ahora.

A las ocho de la mañana empezó la evacuación de enfermos de los Hospitales de San Rafael, Calzadas Altas y María Cristina, para ser conducidos al tren-hospital que salió á las once de la mañana, servicio que ha realizado el personal de la comisión de la Cruz Roja.

A las diez de la mañana llegaron á la estación del Norte las señoras de la comisión de esta asociación doña Mercedes Barbáchano, viuda de Illera, presidenta; doña Dolores Cayuela de Barbáchano; doña Carmen Abad, y señorita Luisa Crespo, quienes previa la venia del general Gobernador y médico director, repartieron, en unión de los socios señores Almiñana, Irarretarena, Sarrá, Barbáchano, Hoyos, Montenegro, Iruera, Saro, Sangiade, Gómez y otros, caldo, Jerez, leche y cigarrillos á los enfermos. Además, y por cuenta de la Cruz Roja, se llevaron en el tren cien litros de caldo, ciento idem de leche y doce botellas de Jerez.

Se han enviado por la Cruz Roja al hospital de San Rafael, Calzadas Altas y María Cristina 20 docenas de huevos á cada uno.

Con objeto de poder llevar mejor la leche á los Hospitales, la Comisión provincial de la Cruz Ro-

ja montará desde hoy un servicio recado para transportarla en un carro que cede para este fin el camillero de la ambulancia Luis Torres, y una caballería menor que manda de Entrambasaguas el socio de la Cruz Roja Fernando Bringas.

También se han suministrado á los hospitales de María Cristina 120 cuartillos de leche, á San Rafael 114 y á Calzadas Altas 120.

Han sido trasladados desde el muelle de pasajeros al hospital de San Rafael, dos soldados enfermos procedentes del lazareto sordo de Pedrosa.

Han sido socorridos por la Cruz Roja, con leche, huevos y una muda completa de ropa, los soldados repatriados del ejército de Ultramar y que se hallan enfermos Eugenio Laso y Gregorio González.

Don Eduardo Pérez del Molino pone á disposición de la Cruz Roja, en nombre de los propietarios de los baños de Solates, mil botellas de agua medicinal, costeadas de su bolsillo particular el importe de los envases.

En la mañana de ayer ha sido trasladado, desde el Hotel Europa, el teniente médico militar señor Herrera al Hospital de María Cristina, y el traslado se efectuó por 4 camilleros de la Cruz Roja, al mando del jefe de camilla señor Sanglado.

Ha sido socorrida Dominga Durango, esposa de un sanitario, repatriada en el vapor Colón, con 2 camisetas, 2 pañuelos, un par de zapatos, una manta y 15 pesetas en metálico. Dicha señora se dirige á Barcelona. Además se la dieron 2 pares de medias, y la señora delegada y socia, doña Dolores Cayuela de Barbáchano, la socorrió particularmente con ropas propias para uso de aquella.

Los 200 individuos que salieron en el tren-hospital van destinados: 90 á Navarra, 100 á Vitoria y los demás á distintos puntos.

El alcalde de Reinosa telegrafió ayer al señor Gobernador en los términos siguientes:

«Tren-hospital salió hoy una y media tarde. Han sido socorridos con caldos, tes, sopa, vino y carne por la Cruz Roja y el pueblo. Los soldados, satisfechísimos, se mostraron muy agradecidos.»

El mismo alcalde telegrafió también ayer: «Enfermos, en general, mejorando, y graves, en el mismo estado.»

Ayer salieron del lazareto sordo de Pedrosa los soldados Enrique Barrera Haro, del batallón de Puerto Rico, natural de Málaga, y Modesto González Ríos, del regimiento de Isabel la Católica, natural de Abejera (Zamora); ambos fueron socorridos por el Gobernador civil, señor Manzano, con 5 pesetas cada uno.

El vapor «City of Rome»

Poco después de las cinco y media de la tarde empezó á circular la noticia de estar avistado el vapor inglés City of Rome, y á las seis y media se había confirmado en efecto.

La noticia circuló por toda la población como una chispa eléctrica, y numerosas personas acudieron al muelle de pasajeros esperando que el buque entrara en bahía.

A las siete y cuarto el señor Comandante de Marina salió al encuentro del vapor al abra del Sardinero con algunas otras personas, entre ellas uno, por lo menos, de los hijos del Almirante señor Cervera.

Poco después los dos señores Gobernadores, civil y militar, recibieron recado de que el buque había tomado la vuelta de fuera y que no entraría en puerto hasta hoy á las seis de la mañana.

Autoridades y público se retiraron, y algunos individuos que habían venido á esperar á algunos marinos lo hicieron también, aunque con propósito de esperar la vuelta del señor Comandante de Marina para saber á punto fijo la hora á que desembarcarían.

Desembarcados

Después de algunas horas, á las ocho de la noche, por toda la población circuló la noticia de que habían desembarcado los generales Cervera, Eulate y otros marinos.

Es cierto, en parte, el rumor, pues desembarcaron los señores Eulate, Paredes Chaón y otros jefes y algunos oficiales y guardias marinas, entre ellos los dos santanderinos señores Nardiz y Colomer, pero no el señor Cervera.

Con tanto sigilo se efectuó el desembarco, que cuando el general Paredes llegó á la fonda de la señora Vinda de Radón, la familia de dicho jefe se hallaba comiendo y quedó sorprendida al verle entrar en el comedor, desarrollándose una escena tiernísima entre la esposa y las hijas del marino.

Se otorgará al capitán del City of Rome, para atacar el buque, los muelles de la Moja y Albarés; pero no se sabe si el capitán lo aceptará ó preferirá fondear en algún punto de la bahía ó quedarse en la ensenada del Sardinero.

Los marinos que desembarcaron no fueron más que aquellos á quienes han venido á esperar aquí individuos de su familia, excepto el general Cervera, cuyos hijos tenemos entendido que fueron á bordo.

Los desembarcados salieron á tierra en traje de paisano, y á las ocho y media de la noche vino en el Saizo al señor Eulate, excomandante del Vizcaya, rodeado de muchos amigos con quienes sostuvo animada conversación hasta después de las once de la noche.

Novedades extranjeras

Una instantánea de Bismarck

Con motivo de una instantánea de Bismarck en su lecho mortuario, cuentan los periódicos extranjeros una curiosa historia. La familia de Bismarck, considerando que se habían publicado ya bastantes retratos de su jefe en todas las revistas y periódicos ilustrados del mundo, había dado órdenes formales para no dejar penetrar en la cámara mortuoria á ninguna fotografía. A pesar de estas órdenes un periódico publicó la prohibida instantánea. ¿Cómo se había violado la consigna? La misma fotografía delató al culpable.

La Gaceta de Laussanne cuenta el incidente de este modo:

«En el cliché se ve un reloj de pared, que estaba colocado encima del lecho de Bismarck y señalaba las dos y quince minutos. En aquella hora daba guardia junto al cadáver de su amo el guardabosque Spörke. Interrogado confesó que se había dejado seducir, consintiendo que el fotógrafo entrase por una ventana y una vez dentro, iluminando la cámara mortuoria con una lámpara de magnesio había obtenido una prueba y se había retirado. La familia quiso castigar al servidor infiel, mas reflexionando mejor optó por despedirle y privarle de la suma que el canceller había legado á Spörke, como á todos sus guardas.»

Este ha perdido los cinco mil francos del lega-

do y la familia, que peca de algo avarienta, ha sabido convertir en provecho propio una pequeña desobediencia de un guarda, que quizá no haya cometido otra en los 40 años que sirvió al canceller.

La Cryoterapia

La cryoterapia no es el arte de curar por medio del crimen, como parece indicar dicha palabra. Es uno de esos ensayos atrevidos á que se entregan los prácticos para sustituir nuevas medicaciones á las que por tanto tiempo usaron los antiguos, las que por lo visto han pasado de moda.

La cryoterapia y el tratamiento de algunas enfermedades por el frío (del griego Kryos, frío); así la dispepsia, producida por la tuberculosis, es tratada con ventaja por un procedimiento cuya descripción produce una sensación de frescura que después de todo no es de despreciar en la actualidad.

El procedimiento, tal como lo emplea el doctor Ritard, es el siguiente:

Con nieve carbónica ó ácido carbónico solidificado á una temperatura de 90°, llena un saco de tela fuerte (dos kilos) y lo coloca sobre el estómago y el hígado, teniendo cuidado de proteger la piel del enfermo por medio de una gruesa capa de algodón que envuelve el saco.

Se deja éste en su sitio durante media hora próximamente y se repite la aplicación dos veces al día, un poco antes de la comida. El mismo saco, una vez lleno de los dos kilogramos de nieve carbónica, puede servir para las dos aplicaciones, porque dicha sustancia se evapora muy lentamente. Bajo la influencia de estas aplicaciones, la temperatura de la piel desciende á 5°.

No aseguramos que los enfermos sometidos á este tratamiento se queden fríos, pero por lo menos es de creer que se queden tan frescos.



La Cruz Roja

Suscripción para atender á los soldados repatriados:

Suma anterior, 17 898'85 pesetas; don Pablo Rivas ha entregado de una niña de la Cabada que oculta su nombre, 10; doña Crisanta Eleasa, 1; doña Milagros Delgado, 1; doña Ricarda Palacios (pobre de solemnidad), 10 céntimos; doña I. González, 50 pesetas; don Manuel Coé Fernández, 200; tres niños hermanos (que ocultan su nombre), 3; doña Fidelia Aja Martínez, 5; doña María Briz, 10; don Rosendo Bernaldo (socio de la Cruz Roja de Madrid), 25; don Eusebio Gutiérrez, 6'80; doña Socorro Fernández, de Entrambasaguas, 60 céntimos; don Luis Miranda, camillero, 50; total, 18.211'85.

(Continuará.)

Donativos en efectos y en especies

Don Félix Colongues, 4 cuartillos de leche; Saturnina Ganza, 2; Cochita Torriente y Pajó, 2; señora viuda de Abascal, 3; una señora caritativa, 2; Emilia y Adela Herrera, 4; una señora, 2; don Tomás Ruiz, 4; Gran Hotel, 3; las niñas María, Isabel, Sahara y Paz, 4 botellas de Jerez, y el nieto de su abuelo, 2; señoritas de Ibaeta, 2 camisetas y 2 calzoncillos; remitido de Liérganes por los señores Gómez Acebo, 75 docenas de huevos, 28 gallinas, 100 pares de alpargatas, 24 camisetas, 12 calzoncillos, 4 toallas, 5 almohadas y 3 sábanas; la niña Julita, 3 cuartillos de leche; viuda de Torregrosa, 4 docenas de alpargatas y 25 camisetas; doña Rufina Losoncos, 3 libras de carne; don Eduardo Pérez del Molino y herederos de Villacampa, 1.000 botellas de agua de Solates; de varios vecinos de Santillana, 29 cuartillos de leche; doña María Fernández, 3.

Se ha remitido por la Cruz Roja al hospital de María Cristina, 10 jergones de muelles.

Han sido entregadas en el hospital de Calzadas Altas las ropas.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 20

Nacimientos: 5 varones y 3 hembras. Matilde Mier Guinea, de 41 años, San Francisco, 5, 3.º Félix Mancebo Margalón, de 3 meses, Concordia, 11, 2.º Paulino Alvarez Martínez, de 27 años, Hospital de María Cristina. Peira Gil y Vivar, de 45 años, Paseo de la Concepción, 2, 1.º Mariano García López, de 20 años, soldado, Hospital Civil. Julio Pellosés Jordán, de 20 años, idem. Joaquín Soriano Bru, de 21 años, idem. Benjamín Alarcón, de 26 años, idem. Tomás Alonso Jiménez, de 24 años, idem.

Otro crimen

En Meneses, pueblo de la provincia de Palencia, se ha cometido uno que ha llenado de consternación á aquellos honrados vecinos.

Don Mariano y doña María Abril, hermanos, tenían á su servicio á Macario Gil Simón, de 32 años de edad. Pocos días antes del drama sangriento, don Mariano sostuvo una reyerta con el Macario por la falta de un sobrino del carro que estaba al cuidado de dicho sirviente. En la reyerta intervino doña María como persona cuidadora de todo cuanto al servicio de la casa se referiera.

Cruzó por la mente del Macario la sospecha de que el sobrino pudiera habersele quitado doña María, como pretexto, sin duda, para despedirle de la casa, y desde aquel instante empezó á meditar en el crimen que más tarde puso en ejecución.

A las doce y media de la tarde del citado día encontrábase tranquilamente en la sala-comedor de su domicilio los hermanos don Mariano y doña María, cuando penetró el Macario precipitadamente blandiendo una navaja de grandes dimensiones.

La sorpresa que esto causó en los dos hermanos no les permitió calcular por el pronto las intenciones del criminal sirviente, el cual se limitó á decir con acento amenazador: «Vamos á ver qué es lo que ustedes han averiguado acerca del sobrino del carro, porque ahora mismo voy á saber la verdad ó les mato á todos.»

En vano trató don Mariano de persuadirle de que despusiera su enojo. Ciego de ira se abalanzó á los dos hermanos asestándoles terribles cuchilladas.

A las voces de auxilio acudieron varios vecinos, los cuales quedaron llenos de horror al ver el cuadro que se ofrecía á su vista. Doña María se encontraba en el suelo bañada en un charco de sangre, mientras don Mariano, no obstante la gravedad de las heridas que recibiera, trataba de socorrer á su hermana.

Los dos heridos se hallan en gravísimo estado y el criminal fue conducido á la cárcel. El pueblo de Meneses se halla profundamente impresionado.

La tahona reguladora

El público acude á los despachos de pan de la tahona reguladora, pero no haciendo el Ayuntamiento rebaja alguna en el pan del día anterior, como lo hacen todos los panaderos, van quedando

diariamente gallofas y otras piezas en unidas de pan.

La comisión debe estudiar si estos residuos deben utilizarse con pérdida de un céntimo ó si han de emplearse en socorros y limosnas. Creemos más justo y más práctico lo primero.

Insistimos nuevamente en que el pan no está bien en constante roce con la pared de la cal ó yeso, y deben revestirse los muros del desp. vcho, cuando no de azulejos ó mármol, de mader á la mano.

El «Guerrita»

Por mala interpretación del telegrama que apareció en el día de ayer que el sutchón que asistió á la Guerra en la plaza de Valladolid había sido en la puerta de arrastre. Fue dentro del casco que hay desde la puerta de arrastre al corral y ya cerca de éste, tanto que sólo lo vieron los espectadores que estaban enfrente de dicha puerta.

El Guerrita citó al zoro con el capota para llevarle á aquel sitio, y como el zoro se le arrastró y el diestro se vio encalleonado, no tuvo más remedio que correr delante hacia el corral, siendo alcanzado en el camino.

Buques al llegar

La casa consignataria de los vapores correos espera de un día á otro en este puerto los cinco vapores Nuestra Señora de la Salud, Chacón, La Vitoria, Ciudad de Cádiz, San Agustín y Leonora.

De Torrelavega

No obstante lo desahogado del tiempo, el mercado de ganado vacuno que se celebró ayer estuvo animado, vendiéndose 607 reses á precios en los que seguía marcándose tendencia á la baja como consecuencia de la escasez de pastos.

Comprados de fuera acudieron pocos, y éstos de Madrid. La venta consistió principalmente en reses destinadas al tajo, siendo la más numerosa la de terneras.

Por aquí ya va algunos días en que llueve, aunque con escasa ópositiva y muchas intermitencias; sin embargo, algo mejora á nuestros campos sedientos.

Sin más de particular, queda de usted afectísimo amigo

El Corresponsal.

Torrelavega, septiembre 19.

El día 17 falleció en Comillas la señora doña Sinfoniana de las Pozas Coterón.

Reciba la familia de la finada nuestro sentido pésame por la desgracia que le aflige.

A la temprana edad de 20 años falleció ayer la señorita doña Cecilia Gómez y Ruiz.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Ayer entró en este puerto el magnífico vapor Santanderino, de la flota que se denominaba antes de la guerra «La Bandera Española» y que ahora es conocida por la razón social, Arrotégui.

Hoy saldrá para Cuba dicho hermoso buque, reanudando la navegación á aquella isla, siendo consignatario nuestro estimado amigo señor Basterrechea, cuya actividad, unida á sus numerosos conocimientos en el comercio, hará que los barcos á él consignados, salgan como sale el Santanderino, abarrotado de carga.

Tranvía Urbano

Desde el día 19 del corriente la sección de Puertochico á Numanzia se ha dividido en dos con aplicación de los siguientes precios:

Table with 2 columns: Recorridos, Precios. Rows include De Puertochico á Velarde ó vice-versa (0'15 0'10), De Velarde á Numanzia ó vice-versa (0'15 0'10), De Puertochico á Numanzia ó vice-versa (0'20 0'15), Santander 17 de septiembre de 1898. La Empresa.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 20. Reses mayores, 24; menores, 24, con 4 888 kilos. Corderos, 7, con 616 idem. Corderos, 20.

Mareas para hoy 21

Pleamares á las 6'9 de la mañana y 6'32 de la tarde.

Bajamares á las 0'9 de la mañana y 0'31 de la tarde.

Encarnación Rojo, que vive en la calle del Monte, núm. 10, ha en contrato un rollo de tiras de cuellos. La persona que las haya perdido puede recogerlas en aquella casa, previas las señas.

Todo chico

Anoche fue curada en la Casa de socorro una niña á quien un niño dio un pinchazo con una navaja, al parecer.

Por fortuna la herida también resulta pequeña.

De Castro-Urdiales

El domingo se celebró la función de propaganda por la Cruz Roja, á beneficio de los soldados repatriados.

Esta función tomó parte la notabilísima y hermosa artista, prima donna, señorita Duruina Nigra, que hace dos años debuta en un teatro de la ópera italiana; cantó el dúo del segundo acto de Rigoleto, teniendo sus excelentes condiciones de artista; cantó también con refinadísimo gusto el andantino Tutte le feste al templo y la escena y cavatina del primer acto de Lucia di Lamermoor, acompañada al piano por el distinguido profesor señor Schuman. Don Alberto Nigra y don Alfredo del Río tocaron sus dotes como violinistas, que en último leyó unas poesías alusivas al acto, que fueron muy aplaudidas, haciéndole salir á escena.

Las señoritas Matilde del Arco y Justa Blanco tocaron una sinfonía á cuatro manos.

<

COLEGIO 'LEON XIII,

DE 1ª y 2ª ENSEÑANZA

INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato. Numeroso claustro de profesores, todos titulados. Excelentes resultados en los exámenes. Clase de Tuquiografía. Pídanse Reglamentos al director

Don Ramón Noval y Cagigal

LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

DAOZ Y VELARDE, 5, 1.º

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Acciones Banco de Santander. 2-20 El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS

Table with columns for MADRID, BOLSAS, and PARÍS, listing various financial instruments and their prices.

Café-restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.



Quita con facilidad las manchas

De venta en las droguerías y bazares en tubitos de 40 cént. y de 1 pta. Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

Compañía de los Caminos de Hierro

DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de octubre próximo se pagará: El cupón número 49 de las obligaciones especiales de Alar á Santander, á razón de pesetas 1425 uno.

Interesante y urgente

Uno de los soldados repatriados del ejército de Santiago de Cuba, á las cinco y media de la tarde de ayer, en la calle de Méndez Núñez, un billete del Banco de España por valor de 100 pesetas.

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis á ocho de la tarde.

VISO

La fábrica de mosaicos 'LA INDUSTRIAL' tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41. -Santander

Fenitrollo

Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRUELAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas.

Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRUELAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas.

Se planchan camisolas á 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava. Calle de la Blanca, 11, 4.º

ANUNCIO

En la confitería y cerería de la Viuda de Valle é hijos, de Laredo, se necesita un oficial de confitería. Dirigirse á dichos señores. 8-1

Un joven de 23 años, de buenas referencias desea colocación para escribiente. Informarán en esta administración. 3-2

VILLA DE SUANCES

Traspadada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DE 1ª y 2ª ENSEÑANZA

Ruamayor, 14, principal

Este Centro de instrucción se ha trasladado desde el 1.º del corriente al domicilio arriba expresado, por ampliación del local. Pídanse prospectos

Café-restaurant del Occidente

Se vende dicho café por no poderle atender su dueño. Para más informes dirigirse al mismo, calle del Correo, núm. 2.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA. - San Francisco, 11

Venta de un vapor de pesca

Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. dirigirse á su dueño don Benigno Barberas, de Vigo. 15-3

Laneria y colchonera

PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Se arrienda el acreditado establecimiento 'Primera de la Planchada', en el Astillero. Dicho establecimiento existe desde hace 25 años. Dirigirse á don Manuel del Castillo, dueño del mismo. 10-2

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

Un ministerio menos

Se dice que para fines del mes de octubre desaparecerá el ministerio de Ultramar.

Madrid 20-11'25 n.

Augusti en San Sebastián

Llegó á San Sebastián el general Augusti, á quien esperaban en la estación algunos amigos particulares y varios militares.

El corresponsal de El Imparcial le saludó y cambió con él algunas impresiones.

Niega que intentara rendir Manila el día 5 de mayo.

Declara que antes de marchar á Filipinas, tanto el Gobierno como el señor Moret, le expusieron lo difícil de la situación del Archipiélago, y se lo confirmó también Polavieja; pero en el transcurso de los sucesos acaecidos allí durante su gestión se propone demostrar con documentos interesantes que las torpezas del Gobierno fueron tantas que, al conocer su relevo, Dewey exclamó: 'Cosas de España!'

Dice que su conciencia está tranquila, con la tranquilidad del deber cumplido; se felicita de que su gestión sea juzgada por el Consejo Supremo de Guerra y se alegraría de ser sometido á un juicio de residencia.

Haré públicos—añade—mis descargos, aunque por no ser político no tengo asiento en las Cámaras.

Detalla la impresión tristísima que le causó la capitulación de Santiago de Cuba.

Dice que el día 15 de julio se esperaba en Manila la llegada de nuestra escuadra, y esta esperanza se confirmó al ver que la americana encendía las calderas para salir al encuentro.

La idea de la capitulación no se le ocurrió á ningún español. Todos preferían el bombardeo á morir á los golpes de bala de los tagalos.

También refiere las penalidades que sufrió su familia durante el tiempo que estuvo sitiada por Aguinaldo.

Madrid 21-1 m.

Más del Consejo

Las instrucciones aprobadas en el Consejo de ministros le serán entregadas mañana al señor Montero Rios y forman un volumen donde consta con todos sus detalles el proceso de todas las negociaciones que se siguieron hasta estallar la guerra y en ellas se establecen las condiciones para la independencia de Cuba y se exponen los derechos que se reservará España.

Sobre las instrucciones concretas se guarda absoluta reserva. Se desmintió la noticia de que los tagalos hayan puesto en libertad á 300 prisioneros españoles.

Al discutir la traslación del penal de Zaragoza se ha dado cuenta de pretensiones que en el mismo sentido han formulado Burgos y Cartagena.

Refuerzos

Dicen de Washington que el Gobierno yanqui ha ordenado que 6.000 hombres marchen á reforzar Manila y que esto obedece á la necesidad de prepararse para ocupar la isla de Luzón.

Situación angustiosa

La situación de los prisioneros españoles en Filipinas causa vivísima inquietud.

Los capitulados han tenido que acampar porque las iglesias, los edificios públicos y aun la ciudad son insuficientes para tanta gente.

La sociedad hace que aumente la fiebre tifoidea.

La situación de los prisioneros españoles que tienen los tagalos en Cavite es todavía peor, pues les faltan hasta las cosas más necesarias.

RICARDO

El cuartel de la guardia civil quedó inundado.

En otros pueblos los quebrantos sufridos son también muy considerables.

Anarquistas detenidos

En Neufchatel (Suiza) han sido detenidos cuatro anarquistas.

Los masones y el duque de Orleans

La Asamblea de la francmasonería reunida en París ha acordado por unanimidad felicitar al Gobierno por acordar la revisión del proceso Dreyfus.

El duque de Orleans ha publicado un manifiesto censurando la revisión porque dice que con ella se logrará destruir al ejército de Francia.

Madrid 20-12'30 t.

Lotería

Los premios mayores han correspondido á los números siguientes:

14.621, Vendrell; 7.789, Córdoba; 20.579, Madrid; 2.191, San Sebastián; 9.978, Barcelona; 9.700, Reus; 11.748, Valencia; 2.256, Gijón; 13.929, Salamanca; 22.357, Barcelona; 24.453, Cádiz; 9.417, Barcelona y 13.282, Valencia.

Cadáveres

Según los telegramas recibidos hasta ahora, respecto á las inundaciones en Pedrera, Herrera y otros pueblos de Sevilla, han aparecido 18 cadáveres.

Subida extraordinaria

Un telegrama de Vigo dice que es tanto el consumo de leche que se hace en aquella población para los enfermos de Cuba, que el precio de ese líquido ha subido extraordinariamente.

Esto dio origen á que algunas mujeres del pueblo se alborotaran y arrancaran los cacharros de los vendedores.

RICARDO

Ultima hora

Rec'bidos desde la 1 de la mañana

Madrid 20-9'45 n.

El 'Nuestra Señora de la Salud'

Dicen de la Coruña que ha fondeado en aquel puerto el vapor Nuestra Señora de la Salud, conduciendo 322 pasajeros para Coruña y 583 para Santander.

Viene el general Salcedo, 55 soldados y 26 jefes y oficiales.

Durante la travesía ocurrieron tres incendios que fueron sofocados.

El mayordomo del buque se arrojó al mar.

Consejo de ministros

El Consejo de ministros celebrado hoy duró cinco horas.

Después de larga discusión fueron aprobadas en su totalidad las instrucciones dadas á la comisión de París, la cual saldrá para la capital de Francia en el sudexpreso del domingo.

Se denegó el indulto de un reo de Agreda.

El señor Romero Girón leyó un telegrama de Puerto Rico, en que los comisionados yanquis piden que se active la repatriación.

El señor Auñón expuso la necesidad de entregar algunas pagas á los marinos que desembarquen.

Sobre esto recerrará acuerdo en el Consejo de mañana.

Estando reunidos los ministros el general Correa recibió un telegrama de que habían llegado á Manila trescientos oficiales de los que tenían prisioneros los tagalos.

Dicen que la situación en que quedan los restantes es muy angustiosa por la epidemia que ha causado la aglomeración de gentes.

pedir grandes volúmenes de los germinados más eficaces en la forma de gas y de vapor con sólo exponerlos al aire de una habitación, bien con la botella destapada ó sobando un poco en un plato hasta que se evapore. De aquí que el Fenitrollo es un verdadero desinfectante de la atmósfera. Pero su uso no termina aquí, pues el residuo que queda después de despedido todo el gas, es una mistura eficaz de desinfectantes poderosos que renewal bien en agua caliente produce nuevos efectos.

Ningún otro desinfectante más que el Fenitrollo puede desinfectar un volumen relativo tan grande de gas de azufre-dióxido (el contenido de un frasco de seis onzas puede producir 24.000 centímetros cúbicos) sin tratamiento especial alguno, sino es la exposición de una bandeja vieja ó plato al aire de un cuarto que se haya de desinfectar. Además, una onza de Fenitrollo agitado en un litro de agua forma un poderoso desinfectante para usos ordinarios, tales como rociar varias materias, purificar los desagüados, etc. Se puede usar una solución más débil (una onza para dos litros de agua) para empapar la ropa que ha estado en contacto con las personas infectadas.

VENTA

Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados para la elaboración de fideos. Están perfectamente conservados y se harán concesiones inmejorables.

Para informes dirigirse á don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º

Sobre fincas rústicas

En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestan de 2 á 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

Solar y almacenes

Se venden baratos, situados Alameda 2ª, Informará su dueño don M. Gómez, marmolería, Alameda 1.ª

Instituto Carbajal

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Caballo de silla

Se vende uno joven y alzada 7 cuartas justas Informarán en esta administración.

Se vende un piano.

En esta administración informarán.

Restaurant 'El Cantábrico'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO

TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES

AMPLIOS e INDEPENDIENTES.

Plato del día: Lomo de cerdo á la Robert.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Recibidos después de cerrar el número de ayer

Madrid 19-11 n.

Felicitaciones

Telegrafían de Ginebra que Lucchesi ha recibido infinidad de anónimos, felicitándole por su crimen.

Los anónimos fueron recogidos por el Juez y los unió al proceso.

Madrid 20-1'30 m.

Inundaciones

De Sevilla telegrafían detalles de las tormentas que han descargado en aquella provincia.

En Herrera se han inundado las calles y las plazas, llegando el agua á los tejados.

En los edificios ha producido grandes deterioros.

Se han ahogado doce personas, habiéndose arrastrado la corriente siete cadáveres, hasta distancia de un legua del pueblo.

Se desarrollaron escenas terribles y las pérdidas son incalculables.

En el término de Pedrera fueron recogidos cuatro cadáveres y faltan dos.

pies... ¡ella á mis pies!... ¡Todo lo hubiera perdonado por una promesa suya! ¡Oh! ¡maldito el hombre que ha osado colocarse entre ella y yo. Deforgás llegaba á su puerta. De repente se detuvo. Una mano se había colocado en su hombro, y el contacto de aquella mano se estremó como si hubiera sentido un hierro ardiendo. Patriota y jacobino El cordelero se volvió: el hombre que estaba delante de él era Jorge D.vid. No esperabais verme tan pronto—dijo el obrero. No tal—exclamó Deforgás—un tanto desconcertado.—¿Qué me queréis? Hablar con vos. Es muy tarde. No importa. ¿Y dónde queréis que hablemos? En vuestra casa. Está bien—dijo Deforgás convencido de que no sería fácil desembarazarse de aquel hombre más que por un crimen. Algunos instantes después los dos hombres estaban instalados en el aposento que el lector ya conoce. ¿Qué me queréis?—decía el cordelero sentado junto á David.

—¿Qué os quiero? ¿No lo adivináis después de lo que ha pasado hoy? —No tal. —Pues es muy sencillo, quiero tu vida ó que tomes tu la mfa. —¿Un duelo? —Sí, y es mucho honor el que te dispense; por eso te sorprende. —Ese duelo es imposible, ciudadano. —¿Imposible? Tendrá lugar aquí mismo, en este instante. —¿Sin testigos? —Sin testigos. —Repito que ese duelo es imposible. —¿Por qué? —Porque en las circunstancias que atravesamos, mi vida es necesaria á la patria y no la he de arriesgar por un desconocido ni por un motivo que ignoro. Estas palabras exasperaron á Jorge, que ya, levantándose fuera de sí, exclamó: —¿Tu vida necesaria al país... monstruo? Tu vida es para el motivo de orgullo y de vergüenza... Debería matarte sin piedad ni remordimiento. A pesar de su audacia, Deforgás retrocedió ante la amenaza del obrero, y murmuró: —Pero... en fin, qué resentimientos tienes contra mí? —¿Y me lo preguntáis? —¿Por qué no? —Sólo por las ejecuciones que deshonran á la República y tú dispones y llevas

te morir. Por última vez; ¿quieres barte? —No. —Pues bien, vas á morir como un perro. —Corriente, mátame. Y Deforgás cruzó los brazos sobre el pecho; sabía que el joven obrero no era capaz de llevar á efecto su amenaza, matando á un hombre que no se defendía. Jorge permanecía inmóvil, preocupado, con sus hermosos ojos clavados en Deforgás, que aunque afectaba tranquilidad estaba muy lejos de tenerla. —Está bien—dijo por fin el obrero;—moriré mañana ó al siguiente día, tú lo has dicho y yo lo creo; pero tú también morirás y no será por mi mano, no me reces morir á manos de un hombre honrado, morirás bajo el puñal de tus dignos compañeros que te llamarán traidor. —¿Qué quieres decir? —Que es que eres noble. —¿Yo?—exclamó el cordelero tratando de aparecer sereno. —Sí, y sé que reniegas de tu casta, vendes á tu patria y tratas con el extranjero y procuras los medios de hacerla odiosa. —Falso. —Atrévete á negar que Proli el italiano, Guzmán el español, Frey el inglés, no son tus amigos, más íntimos que Marat, que Robespierre y que Danton. A esta revelación inesperada Deforgás

hecho sufrir hasta hoy. No está en nuestro poder contenerle. —¡Impostores! ¡Eso asesinos, vos los habéis mandado, vosotros los habéis presidido! ¡El pueblo... decís! ¡No teméis que su cólera caiga sobre vosotros por hacer responsable de tales crímenes? No es el pueblo el que asesina; el pueblo está aterrado de vuestros atropellos, y no es por patriotismo por lo que habéis hecho declarar á la patria en peligro, ha sido por alejar de aquí á los corazones esforzados que podían contener vuestros excesos. Si queráis salvar á la patria, ¿por qué no partáis? —¿Y por qué no partéis tú? —Porque yo y mis amigos—repuso Jorge—hemos adivinado vuestro objeto y nos quedamos para combatirlo. Vosotros, después de derribarlo todo sin piedad, caeréis á vuestra vez; insaciables en vuestro afán de matar, cuando no tengáis enemigos os destruiréis unos á otros como monstruos cancheros, y todos los que aquí dictáis tan sangrientas ejecuciones, caeréis á vuestra vez bajo el arma misma que afiláis. A esta siniestra predicción todos validieron, como si adivinasen toda la verdad que aquellas frases encerraban. —En fin, á qué has venido?—dijo Marat. —A que cesen las ejecuciones. Marat no tuvo tiempo de responder, porque en aquel momento oyéronse en el

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCION (Trimestre, Ultramar, Extranjero) and ANUNCIOS (1ª plana, 2ª plana, convencionales).

Table with columns for ESQUELAS DE DEFUNCION (1ª plana, 2ª plana, convencionales).

PUNTOS DE SUSCRIPCION: En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS: General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE: Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:40 de la tarde.

FERROCARRIL A BILBAO: Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.

FERROCARRIL CANTÁBRICO: Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde.

ESTÓMAGO: Dispeprias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, etc.

¡SEÑORAS! JUVENTUD Y BELEZA: Con el BALSAMO ORIENTAL la extirpación de los callos, durezas y ojos de gallos es completa, radical.

MALES NERVIOSOS: Por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PERLAS KOCH, a 3 ptas. caja en boticas.

Farmacia de M. Diez Solórzano: 40, Blanca, 40, Santander. Glicerina depurativa iodurada, 5 pesetas frasco.

JARABE DE GIBERT: y Grajeas de Gibert. AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE.

Compagnie Générale Transatlantique: VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS.

A la gran legión de enfermos nerviosos: El ANTINERVIOSO HOWARD es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Habana y Veracruz: Salidas el 22 de cada mes. VERSAILLES capitán Mr. Villeaumur.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del doctor Piza.

AVISO: reumáticos, neurálgicos, artríticos, gotosos, catarrros y obesos; NO MAS SUFRIR Y NO MAS DIVAGAR (1) con la Fina-poro-membrana Ramon.

Gran Academia Casa-Pensión de San Juan de Sahagún para alumnos de Facultad y Carrer s especiales.

TIPOGRAFIA EL CANTABRICO: Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta.

vestibulo gritos, blasfemias, imprecaciones y ruido de armas. —¡Nos han vendido! ¡Mueran los traidores!

do a quienes he salvado hoy de sus manos? —No debo cenar a nadie de mis actos —replicó Deforgás con ironía.

a cabo, mereces la muerte; pero hay otros motivos que me obligan a darte. Hace dos meses has tratado de robar una hija a su padre.

—¿Cuál es? Me afitio en ella en seguida. —Bien hecho, llegarás a ser general, gracias a sus lindos ojos.

—Este marcha; vamos a dejar en su casa al ciudadano Pinson. Y se encaminaron alegremente hacia la calle Delfina.